

На земле Сараевской родилось много талантливых людей, которых мы по праву называем **гордостью земли Сараевской**. В этом году исполняется 130 лет со дня рождения Виссариона Виссарионовича Карандеева – потомственного дворянина, имевшего имение в Напольновской волости, известного общественного и земского деятеля, подающего большие надежды молодого ученого-минеролога – ученика самого В.И. Вернадского. В небольшой статье можно рассказать лишь об отдельных эпизодах его жизни и деятельности.

Недалеко от современного села Напольное на протяжении нескольких столетий располагалось имение Карандеевых. Родоначальником этого древнего дворянского рода считают Кичибей Карандей, а по крещению названного Павлом, выехавшего в Россию в 1401 году из Большой Орды." Фамилия образована от тюркского имени Карандей. Можно предположить, что прозвище Карандей восходит к тюркскому глаголу «беречься, защищаться», а точнее «защищенный, берегущий себя», а Кичибей «молодой бей, барин». В середине 19 века на Сараевской земле владения имели два брата Михаил Виссарионович и Виссарион Виссарионович Карандеевы.

Виссарион Виссарионович Карандеев родился в Москве 5 февраля 1878 года. 25 февраля был крещен в Николаевской церкви, что на Арбате. Его родители - потомственные дворяне Напольновской волости. Отец, Виссарион Виссарионович - участник Крымской войны и героической обороны Севастополя. Прапорщик Карандеев оставался до последнего дня, до 11 сентября 1855 года среди защитников Севастополя. После войны ушел в отставку и поселился в своем родовом имении, деревеньке, получившей имя их владельца – Карандеевка. После 1864 года – Виссарион Виссарионович старший (так его именовали даже в официальных документах той поры) - активный участник Сапожковского уездного земства. Не один десяток лет он избирался гласным (депутатом) от дворянского сословия и много сделал для развития в уезде образования и здравоохранения.

Виссарион Виссарионович (младший) с отличием окончил 5-ю Московскую мужскую гимназию и в 1897 году поступил в Московский императорский университет на естественный факультет. В этот период в Университете работала блестящая плеяда профессоров, среди которых особо выделяюсь имя выдающегося ученого Владимира Ивановича Вернадского. Он читал курс минералогии. Эта наука увлекла многих студентов естественного факультета. В.И. Вернадский предложил создать Минералогический кружок для более тесного общения на научной почве. Эта идея встретила среди работавших в минералогическом кабинете горячий отклик, и 22 ноября 1901 года состоялось первое организационное собрание кружка. Сохранился протокол этого собрания, из которого мы видим, что организаторами кружка являлись следующие лица: профессор В.И. Вернадский, магистрат Я. В. Самойлов..., а так же семь студентов, в числе которых был Виссарион Карандеев. Участники кружка начали самостоятельные серьезные исследования. Вернадский стал научным руководителем Виссариона. Карандеев после окончания Университета был оставлен на кафедре минералогии, успешно защитился, получив звание приват-доцента. (Для справки: ученое звание нештатного преподавателя высшей школы, равное званию доцента).

Заседание Минералогического кружка 5 декабря 1910 года стало последним. Карандеев писал: «Едва ли кому приходило в голову, что многие члены кружка в ближайшем будущем будут вынуждены расстаться с Московским университетом и что двери Минералогического кабинета закроются как раз для тех, кому судьбы и интересы Минералогического кабинета были особенно близки и дороги».

25 сентября 1910 года Министерством народного просвещения был назначен Л.А. Кассо. Наибольшую известность получил скандал («дело Кассо») в Московском университете. В начале 1911 года в знак протеста против действий полиции при подавлении студенческих волнений в отставку подало руководство университета — ректор А. А. Мануйлов и его заместители. Кассо принял отставку. Тогда весной 1911 года университет демонстративно покинули 126 передовых профессоров и младших преподавателей, что нанесло значительный ущерб качеству учебного процесса. «Минералогический кабинет оказался в числе наиболее пострадавших институтов Московского университета. Профессор В.И. Вернадский и три приват-доцента (Вульф, Самойлов и Карандеев) покинули Московский университет; органическая связь кружка с минералогическим кабинетом была в корне разрушена, а вместе с тем и сам кружок при Минералогическом кабинете был вынужден прекратить свое существование» - писал впоследствии Виссарион Виссарионович.

В 1911 году В.И. Вернадский добился крупных ассигнований от Академии наук для систематического изучения радиоактивных проявлений на территории страны. Созданная им Радиева экспедиция начала работу на Урале. В работе этой экспедиции приняли участие такие известные

ученые как Александр Евгеньевич Ферсман. Число написанных им научных и научно-популярных работ перевалило за тысячу. Его популярные книги «Самоцветы России», «Занимательная минералогия» (выдержавшая 12 изданий на пяти языках). Принял участие в этой экспедиции и В.В. Карандеев. Несколько трехлетий Виссарион Виссарионович вместе с отцом состоял гласным Сапожковского уездного земства, а последние годы был гласным Рязанского губернского земства. Он был одним из передовых гласных и обладал недюжинным ораторским талантом. Карандеев - активный сторонник народного просвещения, ратует за введение всеобщего начального образования. Он выступал за увеличение числа школ, за телефонизацию, за внешкольное образование и другие, актуальные на тот момент проблемы. Виссарион Виссарионович младший принимал активное участие в уездном кооперативном совещании, в деятельности местного отделения учительского общества и т.д. Как писала газета «Рязанский вестник» «езде был желанным и полезным членом».

Осенью 1915 года Карандеев решает отправиться на фронт, как уполномоченный от Всероссийского земского союза. Его жизнь трагически оборвалась на фронте. 16 апреля 1916 года он умер от тифа в г. Каменец-Подольский, там же был похоронен. Похоронная процессия растянулась на целую версту. Карандеев ушел из жизни в самом расцвете жизненных и творческих сил. За прожитые им 38 лет он успел сделать удивительно много и на научной и на общественной стезе

«Земская среда... воздвигнет достойный памятник ему, если проведет в жизнь все те предложения, которые горячо им отстаивались на благо родного уезда» - писал «Рязанский вестник».

Крючков Александр,
Абрамова Елена
краеведческий клуб «Поиск».